

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapesti I. Fehér utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel
1973. december 22.

embargo : december 22-én 19.00 óráig!

bb.1. az 1974. évi népgazdasági terv

a/la

1973. december 22.

a kormány tájékoztatási hivatal közli:

a minisztertanács megtárgyalta és jóváhagyta az 1974. évi népgazdasági tervet, amelyet a negyedik ötéves tervben meghatározott gazdaságpolitikai célok és az 1973. évi gazdasági eredmények alapján dolgoztak ki. a terv figyelembe veszi az mszmp központi bizottsága és a minisztertanács érvényben lévő társadalom-és gazdaságpolitikai határozatait, biztosítja ezek folyamatos végrehajtását.

a minisztertanács megállapította, hogy 1973-ban a kitűzött feladatok tulnyomó része sikerrel megvalósult, és a népgazdaság a tervben kijelölt irányban fejlődött. növekedett a munka társadalmi hatékonysága, tovább javult a gazdasági egyensúly. a nemzeti jövedelem a tervezettnél gyorsabban, 6-7 százalékkal nőtt. a nemzeti jövedelem belföldi felhasználása ennél mérsékeltebben, 4 százalékkal emelkedett. a felhalmozás, a beruházások és a készletek növekedése nem érte el a tervezettet, míg a fogyasztás a tavalyihoz hasonlóan az előirányzott ütemben, mintegy 4,5 százalékkal növekedett.

/folyt.köv./

AK

bb.1./ az 1974. évi.....1.folyt./-a

a termelőgazatok a negyedik ötéves tervben meghatározott irányban, többségükben az előirányozottnál gyorsabb ütemben fejlődtek.

az ipari termelés 6.5 - 7 százalékkal, a tervezettnél gyorsabban emelkedett, a negyedik ötéves terv céljaival összhangban az átlagosnál erőteljesebb volt a vegyipar, a könnyűipar és a villamosenergiaipar termelésének növekedése, a tervezett ütemben folyik a központi fejlesztési programok, valamint az előirányzott rekonstrukciók végrehajtása, folytatódott a termelés szerkezetének átalakítása, javult a munka-és üzemszervezés, a termelés gazdaságossága.

az iparban foglalkoztatottak száma a tavalyi csökkenés után mérsékelten, 1 százalékkal emelkedett, az egy foglalkoztatottra jutó termelés a vártnál gyorsabban nőtt, az előző évinél nagyobb mértékben csökkentek a fajlagos anyagráfordítások.

az építőipari termelés mintegy 3 százalékkal, ezen belül az építőipari vállalatok és szervezetek termelése a tervezettnél gyorsabban, mintegy 6 százalékkal emelkedett, a termelés növekedését teljes egészében a termelékenység növekedése biztosította, a korábbinál kiegyensúlyozottabb az építési kereslet és a kínálat összhangja.

eredményes évet zár a mezőgazdaság, eredményei kedvezőbbek a számítottaknál, termelése 5-6 százalékkal meghaladta még az 1972. évi magas szintet is, a növénytermelés - elsősorban a kedvező gabona-és szőlőtermés eredményeként - 7-8 százalékkal növekedett, a gabonatermés elegendő a lakosság ellátásához, a növekvő állatállomány takarmány szükségletének kielégítéséhez és exportra is lehetőséget ad, a gyümölcs-és zöldségtermelés a tavalyi szinten alakult, a burgonyatermés azonban kisebb volt az elmúlt évinél, az állattenyésztés eredményei - a vágósertések számának első félévi átmeneti csökkenése következtében - elmaradtak a tervezettől, de 2-3 százalékkal meghaladják az előző évi szintet, a sertésállomány jelentősen növekedett, a szarvasmarhaállomány ebben az évben hosszú idő óta első ízben nőtt.

/folyt. köv./

bb.1./ az 1974.évi.....2.folyt./-a

javult a személy-és áruszállítás, a fővárosi közlekedésben a járműállomány bővülésének és a metro üzembetépésének hatására csökkent a zsúfoltság, befejeződött az m 7-es autópálya újabb szakaszának építése.

pécsatt új televízió, - jászberényben új rádióadó épült.

a lakosság jövedelmei - jórészt az évközben hozott bér-és szociálpolitikai intézkedések hatására - a korábbinál gyorsabban emelkedtek, a lakosság egy főre jutó reál jövedelme 4,4 százalékkal, az egy keresőre jutó reálbér 2,3 százalékkal magasabb az 1972. évinél, ezen belül az állami ipar és építőipar munkásainak reálbére közel 6 százalékkal, a tervezett ütemben nőtt.

a kiskereskedelmi forgalom 8-9 százalékkal emelkedett, a lakosság áruellátása számos termékből tovább javult, az áruellátás színvonala néhány áru kivételével - sertéshús, zöldség, burgonya/ mindvégig kielégítő volt, a fogyasztói árszínvonal növekedése nem érte el a tervben megengedett felső határt.

1973-ban a tervezettnél 4 ezerrel több, mintegy 85 ezer lakás készült el, ezen belül állami erőből 33 ezer lakás épült fel, 3 ezerrel több, mint 1972-ben.

a beruházások mérsékelt növekedése mellett javult a beruházási egyensúly és a beruházások szervezethez, az egyedi nagyberuházásokra a tervezetthez közel azonos összeget fordítottak.

a kivétel az évben is gyorsan növekedett, összességében 17-18 százalékkal multa felül az 1972. évi, a külkereskedelmi forgalom egyenlege aktív.

az ideiglenes esztendővel túljutottunk az ötéves tervidőszak felén, a népgazdaság 1971-73 közötti fejlődésének tapasztalatai azt bizonyítják, hogy a negyedik ötéves terv gazdaságpolitikai céljai reálisak és megvalósíthatóak, az elért eredmények jó alapot teremtenek a népgazdaság további tervszerű fejlődéséhez.

/folyt. köv./

bb.1./ az 1974. évi.....3.folyt./-a

a minisztertanács határozata szerint - a negyedik ötéves terv gazdaságpolitikai céljaival összhangban és az abban foglalt célok teljesítése érdekében - a fő feladat 1974-ben is a társadalmi termelés hatékonyságának növelése. fenn kell tartani és részleteiben is erősíteni kell a népgazdasági egyensúlyt. a vállalatok - különösen a feldolgozó iparban - törekedjenek erőteljesebben a termelés szerkezetének javítására és a gazdaságosság növekedésére, hogy így biztosítani lehessen a belső kereslet még jobb kielégítését és az exportképes áruk arányának növelését. az ötéves tervben előirányozottál gyorsabb ütemben növeljék a munka termelékenységét, ennek érdekében gyorsítsák meg az elavult állóeszközök kicserélését, javítsák tovább a munka- és az üzemszervezést, segítsék elő a munkaerő észszerű átcsoportosítását, törekedjenek a termelési eszközök jobb hasznosítására, a társadalmi tiszta jövedelem gyorsabb növelésére.

a kormány megállapította: a népgazdaság kedvező belső esélyes egyensúlyi helyzete lehetővé teszi, hogy 1974-ben a fogyasztás és a felhalmozás növekedése kismértékben meghaladja a nemzeti jövedelem emelkedését. az ötéves terv életszínvonalpolitikai céljainak teljesítése érdekében ezért központi intézkedésekkel az elmúlt három év átlagánál nagyobb mértékben kell növelni a lakosság reáljövedelmét, elsősorban a munkások és alkalmazottak reálbérért. szükséges, hogy a folyamatos és egyenletes fejlődés érdekében gyorsabb ütemben növekedjenek a szocialista szektor beruházásai, javuljanak a tervszerű megvalósítás feltételei. a vállalatok elsősorban a hatékonyság növekedését segítő fejlesztésekre fordítsanak gondot. fenn kell tartani tőkés viszonylatban az áruforgalom egyensúlyát, szocialista viszonylatban a behozatalnak a kivitelnél gyorsabb növelésével törekedni kell a forgalom egyensúlyára.

a népgazdaság fejlődési üteme és fő arányai

a terv 1974-ben - a gazdaságpolitikai célokkal és a termelési lehetőségekkel összhangban - a nemzeti jövedelem 5 százalékos emelkedését irányozza elő.
/folyt.köv./

- 4 -

NA

bb.1./ az 1974. évi.....4.folyt./-a

ez a növekedés nagyobb lehet, ha a termelés hatékonysága az előirányozottnál gyorsabban javul és a többlettermelés a belső kereslet jobb kielégítése mellett a kivitel gazdaságos és kívánatos igényű növelésére fordítható. a lakosság összes fogyasztása 5,2 - 5,6 százalékkal haladja meg az 1973. évit, míg a felhalmozás az előző évek igen lassu növekedése után 7-8 százalékkal emelkedjen.

az 1974. évi terv a termelés és a felhasználás főbb területein a következő fejlődéssel számol:

ipar , építőipar

az ipari termelés 1974-ben 5,5 - 6 százalékkal - az ötéves tervben kitűzött átlagos növekedési ütemben - emelkedik. az ipar átlagánál gyorsabban nő a villamosenergiaipar, a vegyipar a könnyűipar és az élelmiszeripar termelése. a gépipari termelés emelkedése némileg mérséklődik.

az iparban foglalkoztatottak száma 1974-ben is csak mérsékelten bővíthető, ezért a munka termelékenységét legalább 5-5,5 százalékkal szükséges növelni. ennek érdekében tovább kell javítani a munka- és üzemszervezést, fokozni az üzemen belüli munkaerő tartalékok feltárását és hasznosítását.

a belső kereslet jobb kielégítése és az export növelése megköveteli a termelés szerkezetének, gyártmányösszetételének gyorsabb változtatását. ezt elősegítik a folyamatban lévő központi fejlesztési programok és rekonstrukciók, a korszerű termelési módszerek bevezetése és elterjesztése. versenyképességünk fokozása mindenekelőtt a feldolgozó ipar, ezen belül is elsősorban a gépipar termékeinek minőségével, műszaki színvonalával szemben támaszt nagyobb követelményeket.

az építési-szerelési teljesítmények az ez évinél valamivel nagyobb mértékben, mintegy 4 százalékkal emelkednek. ezen belül az építőipari vállalatok és szervezetek termelése 5 százalékkal nő. a terv célul tűzi ki, hogy a kivitelező kapacitásokat a folyamatban lévő beruházások befejezésére összpontosítsák. az állami vállalatok teljesítőképességének növekedése biztosítja a folyamatban lévő, közel 40 egyedi nagyberuházás tervezett ütemű, határidőre történő megvalósítását.
/folyt.köv./

- 5 -

NA

bb.1./ az 1974. évi.....5. folyt./-a

mezőgazdaság

a terv az 1973. évi jó eredmények után a mezőgazdasági termelés kisebb mértékű, 2 - 2,5 százalékos növekedését irányozza elő. ennek megalapozására tovább bővül a mezőgazdaság anyagi-műszaki bázisa. az egy hektár mezőgazdasági területre jutó műtrágya mennyisége - hatóanyagban számolva 171 kg-ról 192 kg-ra növekszik. jelentősen fokozódik a mezőgazdaság gépellátása. folytatódik a termékpesebb vetőmagvak és növényfajták, a komplex termelési rendszerek alkalmazásának elterjesztése.

a növénytermelés az 1973. évihez hasonló magas színvonalon alakul. gabonából a terv az ezévi terméseredmény megközelítését tűzi ki célul. növekszik a legfontosabb ipari növények, valamint a zöldségfélék vetésterülete, megkezdődik a szója nagyobbrányu termesztése, és a növényeknél is a termelés komplex gépesítése.

az állattenyésztés termelése az ezévinél gyorsabb ütemben, mintegy 6-7 százalékkal emelkedik. a szarvasmarha tenyésztésben várhatóan folytatódik az ezévből megindult fejlődés. a vágósertés termelés közel 20 százalékkal növekszik.

a mezőgazdasági és élelmiszeripari termelés 1974-ben is kiegyensúlyozott beltéri ellátást biztosít. a húselletés 5-6 százalékkal emelkedik és meghaladja az ötéves terv végére előirányzott szintet. biztosított lesz a lakosság friss zöldséggel és gyümölcscsel való ellátása, tovább emelkedik a feldolgozott, csomagolt élelmiszerek aránya.

szállítás, hírközlés

a közlekedés áruszállítási teljesítményei 3-4 százalékkal növekednek. jelentősen bővül a vasúti mozdony-, a tehervagon-, valamint a tehergépkocsi állomány. befejeződik a szajol-lökösáza közötti vasútvonal villamosítása. a légiközlekedés első sorban az 1973-ban beszerzett tu-154-es repülőgépek üzembeállításával fejlődik. folytatódik az m 3-as és m 7-es autópályák építése. a távolsági tömegközlekedésben tovább növekszik az autóbuszok közlekedés részaránya. az autóbusszállomány növekedésével, a villamosvágányok korszerűsítésével, a fővárosban a millenniumi földalatti vasút az év végi forgalomalépésével javul a helyi közlekedés. a távbeszélő főközpontok kapacitása az év folyamán mintegy 20 ezerrel nő. megkezdődik az új, 2000 kw-os kossuth adó építése.

/folyt.köv./

bb.1./ az 1974. évi.....6. folyt./-a

lakosság életkörülményei

1974-ben központi feladat a negyedik ötéves terv társadalom-politikai célkitűzéseinek és az ezekhez kapcsolódó párt-és állami határozatoknak a végrehajtása. ennek érdekében számos, az élet-színvonalat növelő intézkedés történik. ezek közé tartozik a gyermekgondozással és gyermekneveléssel kapcsolatos juttatások növelése, az automatikus nyugdíjnövekedés alsó határának 30 forintban történő megállapítása, az iparon és építőiparon kívüli ágazatokban dolgozó munkások, valamint az ipari és építőipari kisegítő állománycsoportba tartozók, továbbá egyes költségvetési szervek dolgozóinak béremelése, a minimális bérek 1000.- ban történő megállapítása, a sorkatonák ellátmányának és családi pótlékának növelése. a kereskedelemben és hírközlésben megkezdődik a 44-órás munkahétre való áttérés.

az intézkedések együttesen közel 3,5 milliárd forinttal emelik a lakosság nominál jövedelmeit. a lakosság pénzbevételei 1974-ben mintegy 9 százalékkal emelkednek.

a terv 1974-ben a fogyasztói árszínvonal ezévinél kisebb, 2 százalékos növekedését engedi meg. figyelembevéve a jövedelem növekedését és az árszínvonal változását, a lakosság egy főre jutó reál jövedelme 5 - 5,5 százalékkal, az egy keresőre jutó reálbér pedig 3,7 százalékkal emelkedik.

a kiskereskedelmi áruforgalom folyóáron 7-8 százalékkal nő. a szolgáltatások további kedvező fejlődését szervezeti és pénzügyi intézkedésekkel is elősegítik.

1974-ben összesen mintegy 86 ezer, állami erőből 35-36 ezer lakás épül fel. a terv a lakásépítésre és az ehhez kapcsolódó közműfejlesztésekre a negyedik ötéves tervben előirányzottnál jóval nagyobb összeget biztosít.

az egészségügyi ellátás fejlesztése keretében a gyógyintézeti ágyak száma mintegy 1600-al emelkedik. a lakosság járóbeteg ellátása 50 új általános orvosi körzet és napi 650 szakorvosi óra szervezésével tovább fejlődik.

a bölcsődei ellátás mintegy 2400 új férőhellyel gyarapodik. az új bölcsődék legnagyobb része a lakótelepeken létesül. a szociális otthonok hálózata közel ezer férőhellyel bővül.

/folyt.köv./

tovább javul 1974-ben a kulturális ellátás. az óvodai férőhelyek száma 20 ezerrel növekszik. így 1974 végén az óvodáskorúak 68-70 százaléka helyezhető el óvodában. az általános iskolai tantervek száma közel 200-al emelkedik, az általános iskolások 86-87 százaléka tanul tovább. a gimnáziumban megkülönböztetve 25 ezer, a szakközépiskolákban 28-29 ezer, a szakmunkásképző iskolákban 62 ezer elsőéves tanuló felvételére kerülhet sor. a felsőfokú oktatási intézmények nappali tagozatára 15300 elsőéves hallgatót vesznek fel.

f e l h a l m o z á s

a terv az 1974. évi beruházások értékét mintegy 117-118 milliárd forintban határozza meg. ez - a további fejlődés megalapozása érdekében - az 1972-73. évinél gyorsabb, lehetőségeinkkel összhangban álló növekedést jelent. a terv a beruházási folyamat tervezésében álló növekedést jelent. a terv a beruházási folyamat tervezésében álló növekedést jelent. a terv a beruházási folyamat tervezésében álló növekedést jelent.

1974-ben a terv szerint 8 egyedi nagyberuházás befejeződik, 9 új megkezdődik, amennyiben előkészítésük a követelményeknek megfelelően, rendben megtörténik

a vállalati beruházások színvonala az ideinél előreláthatólag 6-7 százalékkal magasabb lesz. a vállalatok saját forrásait és a hitelek növekvő mértékben felhasználják gépek cseréjére, a termelőberendezések korszerűsítésére. külkereskedelmi helyzetünk lehetővé teszi a szocialista országokból történő gépiport jelentős növelését.

a készletek az 1973. évinél valamivel gyorsabban nőnek, mivel sor kerül egyes termékekből a készletek feltöltésére.

k ü l k e r e s k e d e l e m

az 1974. évi terv a külkereskedelmi forgalom továbbra is dinamikus növekedését irányozza elő. szocialista viszonylatban a terv a behozatalnak a kivitelnél gyorsabb növekedésével, elsősorban gépipari termékek, valamint fogyasztási cikkek importjával számol. a kivitel tervezett emelkedése módot nyújt hosszúlejáratu kötelezettségeink teljesítésére. tőkés viszonylatban a kivitel és a behozatal közel azonos ütemben nő. a kivitel előirányzott növekedése megköveteli a termékek exportképességének, a kereskedelmi munkának erőteljes javítását. a forgalom megfelelő alakulása mellett nemzetközi pénzügyi helyzetünk tovább erősödik.

x x x

az 1974. évi népgazdasági terv előirányzatai reálisak, egyenletes fejlődést biztosítanak és kiegyensúlyozott gazdasági helyzetet eredményeznek.

a minisztertanács felhívja az irányító szervek, a vállalatok, az intézmények és szervezetek vezetőit, valamennyi dolgozóját, a társadalmi szerveket, hazánk minden polgárát, hogy munkájukkal segítsék elő az 1974. évi népgazdasági terv sikeres teljesítését.

bb 2. négyezer mentesítő járatot indít a volán

1 kg/gg/ny 1e la

1973. december 22.

felkészült a volán az ünnepi csúcsgalomra, a karácsonyi hármas ünnepen 4.000 kíséző járatot indít naponta. vidéken a kíséző járatok indulási idejét összehangolták a más mentesítő vonataival, hogy az utazóközönség lehetőleg várakozás nélkül szállhasson át a vonatról a buszra. egyébként a kíséző járatok nagyobb részét a forgalmasabb utvonalakra csoportosítják, így például különösen gyakran indul majd busz budapest, szeged és debrecen pályaudvarairól.

a csendes hétköznapokon a volán-nak 32.000 járata két útra, összesen 2,8 millió utas elszállításáról gondoskodik a vállalat. az ünnep alatt 180.000-rel több utassal számolnak. az utolsó karácsonyi napon zsúfoltság keletkezhet, mert a tapasztalatok szerint szinte mindenki azon a délutánon utazik haza. a nagy forgalomban jobban kell ügyelni a balesetek elkerülésére is, az állami biztosító statisztikája szerint ugyanis ilyenkor a legtöbb a közlekedési baleset. ezért a volán fokozott figyelmet kér az utazóközönségtől a fel- és leszállásoknál./mti/

bb 3. megkezdődött az egyetemi-főiskolai vizsgaidőszak

1 mo/sz6/gk/ny hi hgy

1973. december 22.

december 20-án kezdődött és február 10-ig tart a vizsgaidőszak az egyetemeken, főiskolákon. ezen a terminuson belül az egyes intézmények saját vizsgaszabályzata határozza meg, hogy a hallgatók mikor kötelesek eleget tenni vizsgáiknak. több helyütt arra is mód van, hogy a jelöltek ugyanevezett elővizsgára jelentkezzenek.

az ország felsőoktatási intézményeiben a nappali tagozaton 61 534, az esti tagozaton 8196, a levelező tagozaton pedig 28 392 hallgató készül a vizsgákra. közülük a nappali tagozaton 17 513, az estin 2634, a levelezőn 13 261 hallgató az elsőéves.

/folyt köv/

1bb 3. / megkezdődött1.folyt/ny

mint a művelődésügyi minisztériumban elmondották, az 1973-74-es tanévben a három évvel ezelőtt bevezetett és tavaly tovább finomított vizsgaszabályzat érvényes. a hallgatók általában megfelelő körülmények között készülnek vizsgáikra, bár a jegyzet- és tankönyvellátás nem minden intézményben, illetve nem minden karon egyenletes.

a különböző egyetemeknek, főiskoláknak - az általános szabályzattal összhangban - külön vizsgaszabályzatuk van. ezeknek megfelelően a vizsgáztatás módszerei is rendkívül differenciáltak.

a budapesti semmelweis orvostudományi egyetemen dr. antoni ferenc rektor elmondotta, hogy az egyetemi tanács szeptemberben fogadta el az új vizsgaszabályzatot, amely változatos értékelési módokat tesz lehetővé. ezt a szabályzatot a hallgatókkal is megvitatják. az orvosegyetemi szabályzat lehetővé teszi, hogy azoknak a hallgatóknak, akik tanulmányi munkájukat a félév folyamán kiválóan végezték, és kötelezettségeiknek mindenben eleget tettek, a tanszékek megajánlják a jeles osztályzatot. több tantárgynál - elsősorban természetesen a nem klinikai tantárgyaknál - használják a teszt-módszereket is.

a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskola mindkét - a kereskedelmi és a vendéglátóipari - karán a hallgatók gyakorlati képzése a fő cél, a számonkérés formái is ennek felelnek meg. a szóbeli vizsga is minden esetben egy elméleti és egy gyakorlati kérdést tartalmaznak, de vizsgaforma például az is, hogy a vendéglátóipari hallgatóknak egy terített asztalon a terítés hibáit kell felismernie. itt is az a cél, hogy csökkentsek a hallgatók vizsgaidőszak alatti terhelését. ennek érdekében keresik az értékelés újabb lehetőségeit, amelyek reprezentálják a félév eredményét, mégsem a vizsgaidőszak munkáját terhelik túl. az egyik ilyen forma a komplex dolgozat készítése. ilyenkor a hallgatók nem látogatják azoknak a tárgyaknak az óráit, amelyeknek elsajátításáról a dolgozat számot ad. általában egyhetes fölmentést kapnak. érdekesség, hogy a dolgozatokat nemegyszer diákmunkacsoportok, team-ek nyújtják be. természetesen részletesen megbeszéljük az oktatókkal, s ilyenformán tisztázódik, hogy a diákok közül ki milyen teljesítményt nyújtott az elkészítésben.

ezen a főiskolán is gyakorlat a jegymegajánlás, de itt nem csak a jelest, hanem a jót, sőt egyes tantárgyakból a középezt is „megajánlják”, a nem jeles osztályzatot természetesen a hallgató nem köteles elfogadni, s volt már rá példa, hogy a megajánlott jóból a vizsgán jeles lett.

/folyt köv/

-10-

✱

bb 3. / megkezdődött2.folyt/ny

az ötvös loránd tudományegyetem természettudományi karán az egyetemi reform éveiben jelentősen csökkentették a félévi vizsgák számát, s ugyanakkor megszorították az évközi zárthelyi dolgozatok. ez nem bizonyult helyesnek, mert az oktatást és számonkérést túlságosan középiskolássá tette. a kari tanács és a szakbizottságok közreműködésével ezért új szabályzatot dolgoztak ki, és az évközi számonkérések, valamint a kollokviumok között ismét helyes arányt teremtettek. a kollokviumokban sok tárgynál alkalmaznak teszt-módszert. ennek segítségével a hallgató a tananyag átfogó ismeretéről számolhat be, a szóbeli részben pedig bizonyosságot tehet logikai és előadókészségéről.

a budapesti tanítóképző intézetben a leendő pedagógusok félévi előrehaladását folyamatosan ellenőrizték röpdolgozatokkal, zárthelyi dolgozatokkal, diákelőadások tartásával. a vizsgaidőszakban hagyományos számonkérés folyik. az újdonság annyi, hogy a hallgatók a vizsgára magukkal vihetik a kötelező irodalmat és az ebből készített jegyzeteiket. tehát nem arról kell számot adniuk, hogy az irodalmat miként vésték emlékezetükbe, hanem arról, hogy egy-egy kérdéssel kapcsolatban hogyan tudnak tájékozódni, képesek-e alkalmazni az olvasottakat./mti/

..-

bb 4. tizezrével tanyáznak a vadludak és a vadkacsák a fertő tavon

vid/ká/ny hgy

1973. december 22.

a fertő tó magyarországi szakaszán tizezrével tanyáznak a vadludak és a vadkacsák. a vadludak a lengyelországi és a szovjetunió balti köztársaságainak mocsárrengetegeiből érkeztek téli pihenőre és mivel enyhe az idő, tartósan letáboroztak a fertő tavon. nappal a tó menti vetéseken legelnek, az éjszakát pedig a vízen töltik. a fertő tó mentén működő vadásztársaságok december második felében többször rendeztek külföldi - főleg olasz vendégvadászok - részvételével nagyszabású vadliba és vadkacsavadászatokat. a legnagyobb zsákmány egy hajtáson 240 vadliba elejtése volt, amiből 180-at meg is találtak. a többi a tó nádasába veszett. a vadliba sütve kitűnő pecsénye, de pástétóznak feldolgozható is különleges csemege./mti/

..-
-11-

M

bb 5. gazdag ünnepi program a szovjet kultúra és tudomány házában

i gy/pá/ny hi hgy

1973. december 22.

a következő héten minden korosztálynak bőségesen ígér kulturális csemegét a budapesti szovjet kultúra és tudomány háza.

december 25-én és 26-án színes dokumentumfilmeket pergetnek az egyes szovjet köztársaságokról: a filmvetítéseket a szovjet-unió megalakulásának 51. évfordulója jegyében rendezik meg. december 25-én délután 15 órakor Jerevánt, gruziát és azerbajdzsánt mutatják be. 26-án délután moldova és bjeloruszszia tájainak szépségeivel, természeti kincseivel, az ott élő emberek életével ismerkedhetnek meg az érdeklődők. december 27-én 13 órakor „ukrajna szülőföldem„ és „autográf tollattiban„ címmel perognak filmek. 16 órakor a gyermekek veszik birtokukba a színháztermet: először rajzfilmeket vetítenek, majd a tudományok iránt érdeklődőknek a szibériai olajmezőkről és az olaj feldolgozásáról mutatnak be dokumentumfilmeket. december 28-án pénteken 16 órakor „csodabogár az 5/b-ből„ címmel szovjet ifjúsági filmet tűznek műsorra. ezt megelőzően délután 3 órakor színes tájfilmek, „a nap az al-táj fölött„ és „szuzdal, az ősi orosz város„ kerül bemutatásra.

a szovjet kulturcentrumban a látogatók továbbra is megtekinthetik a grafikai, szobrászati és iparművészeti kiállítást, a mai szovjet könyvkiadásról szóló bemutatót és szjádzriszti szovjet méretek mikrominiatúr kiállítását.

a szovjet kultúra és tudomány házában kedves meglepetés vár 600 jól tanuló, példás magaviseletű kisdíákot. hamarosan meghívót kapnak a karácsonyi ünnepségre, amelyeket ősi orosz szokás szerint január 2-án és 3-án tartanak meg. a két napon délelőtti 11 és délután 15 órai kezdettel pergő ünnepi események is az orosz néphagyomány jegyében alakulnak. a kisdobosok és uttorok télapó ünnepségeit a kulturcentrum a budapesti uttoroknökséggel és az mszbt-vel közösen rendezi meg az első emeleti nagy kiállítóteremben. itt öltöztetik díszruhába a hatalmas fenyőfát, amelynek tövében egyenesen moszkvából érkezett ajándékok, meglepetések várják a gyerekeket. a kék és piros nyakkendő kisdíákokat télapó és leánya, hópehelyke köszönti majd. ezután a szovjet gyermekek budapesti általános iskolájának kamarazenekara ad „minikoncertet„. sok-sok meglepetéssel fűszerezve színre lépnek az ismert mesealakok, piroska, a farkas, a nyulapó, rókakoma és a többiek, hogy irányítsák a kis vendégek tréfás vetélkedőit, játékait./mti/

bb 6. hal minden mennyiségben

i jf/pá/ny ie la

1973. december 22.

szombaton hajnalban kezdődött meg a nagykereskedelem szokásos karácsonyi halértékesítési csúcside szakaja, a nagykereskedelem gyűjtőállomásairól menetrend szerint közlekedő járatok szállították az élő halat a fővárosi csarnokokba, elárusítóhelyekre és közért-boltokba. az idei karácsonyi hal kínálat minden eddiginél gazdagabb és választékosabb; 40 vagon élőhalat hoznak forgalomba budapesten a karácsonyi ünnepekre. az ellátás minden igényt kielégít, bőséges a kínálat pontyból, de a halgazdaságok szállítanak a piacokra márványpontyot és amurt is. a piaci elárusítóhelyeken és a csarnokokban megtisztított, feldarabolt halat lehet vásárolni, a tavalyinál lényegesen nagyobb mennyiségben. a halvásár lebonyolítására ideiglenes elárusítóhelyeket létesítettek nemcsak budapesten, hanem a vidéki városokban és nagyközségekben is.

a halpiacon külföldről érkezett áru bővítte a választékot. mélyhűtött állapotban szájkamentes filézett halhus érkezett nagyobb tételekben, s ezzel teljessé vált az ünnepi ellátás.

szombaton délelőtti a budapesti duna-parton kikötött két bárkáról, amelyekben 200 ezer kiló halat tároltak, nagyobb küldeményt indítottak utnak az üzletekbe. ezen a napon vasuton is érkeztek halszállítmányok a fővárosba./mti/

bb.7. karácsonyi műsorok a televízióban és a rádióban

i nn/tr/p hi hgy

1973. december 21.

karácsonyra -szokásához híven- színes és változatos programot kínál mind a televízió, mind a rádió. december 24-én délelőtti a tv-ben a gyerekek számára vetítik az „európa öröme„ című filmet, amely a belgrádi nemzetközi gyermek-zenei fesztiválon készült. délután mikszáth kálmán életéről készült dokumentumfilmet mutatnak be „a nagy palóc„ címmel. ismét jelentkezik kemény Henrik vásári bábjátéka, a vitéz lászló, majd a hahó, őcsi című magyar film perog. józsef attila „csoszogi„ az öreg suszter„ című novellájának tv változata után beethoven IX. szimfóniája csendül fel osztrák filmen. este kezdődik a jókai mór regényéből készült „és mégis mozog a föld„ című sorozat, amelyet három egymást követő este sugároznak. a nagy mesemondó egyik legszebb, emberi és történelmi felelősségtudattal átitatott műve jenőy kálmán történelmi regényében a reformkor eseményeit helyezi a cselekmény középpontjába.

Folyt köv ./

bb.9. tűzokozó olajkályhák

1/ár/mm/h1/a/hgy

1973. december 22.

az elmúlt napokban - felelőtlenségből és gondatlanságból - ismét sok helyen okoztak tüzet az olajkályhák, keszthelyen a zrínyi utca 21. szám alatt a biztonsági berendezés nélkül házilag készített olajkályha miatt keletkezett tetemes tűzkár. felügyelet nélkül üzemeltették a biztonságosnak vélt kályhát. hajduhadházán a nyíregyházi voltán, répáshután pedig a heves megyei villanyszerelő vállalat nyolc személyes lakókocsija égett le, mert nem tartották be az előírást: a kályhákat üzembehelyezés előtt mindig vízszintbe kell állítani! az említett két tüzesetnél ez a mulasztás idézte elő, hogy a kályhák adagolói fennakadtak, és a túlfolyt olaj meggyulladt.

turkevény egy tsz juhórály tetőzete égett le hasonló okokból, budapesten, a xix. kerületi vöröshadsereg utja 94. szám alatt pedig a fűelzáró csap nélküli olajkályha okozott lakástüzet. itt begyújtáskor a fokozat-szabályozót középállásba helyezték és az égőtérbe befolyt nagyobb mennyiségű olajat gyújtották meg. a hirtelen bekövetkezett gázosodástól az olaj belobbant, a láng kicsapott a kályhából és ettől gyulladt meg a közelben lévő berendezés is.

ugyancsak budapesten a xxii. kerületi pézsgó utca 9. számú ház egyik lakásában a hibás, csepegő olajkályha okozott tüzet. itt a cseppfelfogó-tálcában összegyűlt olaj gyulladt meg a sugárzott hőtől, ennek hatására megolvadt az adagoló is és a szétfolyt levegő olaj tetemes károkat okozott.

az említett tüzesetek minden olajkályha-tulajdonost nagyobb elővigyázatosságra, óvatosságra figyelmeztetnek: érdemes megszívlelni az országos tűzoltóparancsnokság felhívását, amely szerint az olajkályhák használatánál és kezelésénél minden esetben be kell tartani a kályhákhoz mellékelt használati utasításokat, előírásokat. /mti/

- 16 -

10. teljesítette éves tervét a győri rábatex textilipari vállalat

vid/e ká hgy

1973. december 22.

a győri rábatex textilipari vállalat szombaton teljesítette 660 millió forintos éves termelési tervét, a gyár 4 millió dolláros tőkés exporttervét is maradéktalanul teljesítette. a nyugat-európai és a skandináv országok mellett az idén nagy tételekben exportált a győri gyár Japánba és Kanadába is. az év utralévő napjaiban leltároznak és előkészítik az 1974-es tervavartalan indítását. /mti/

11. a vénkert helyén 3 400 lakás

vid/e ká hgy

1973. december 22.

a karácsony előtti napokban is javában dolgoznak debrecen legnagyobb új lakótelepének építésén. a dózsa györgy, hámán károly és bészörményi ut által határolt területen, az egykori apróházas vénkert helyén, két ütemben összesen 3 400 lakás épül fel. az első szakaszban 2 090 lakást készítenek el házigyári elemekből. a legtöbb lakás tizemeletes házakban lesz, de az új élet parkkal érintkező részen négyemeletes bérházakat is emelnek. az új lakótelep egyik érdekessége és egyben újdonsága: itt épül debrecen első uszódmedencés iskolája. a vénkerti lakásokhoz kapcsolódnak két, egyenkint 120 személyes bölcsőde és két óvoda 200-200 gyermek befogadására. a tervek szerint a vénkert helyén épülő új lakótelep első otthonait 1974 végén adják át rendelkezésükre, a munkálatokat 1977-ben fejezik be. /mti/

bb. 12. szabadságvesztésre ítélték a hamisan vádaskodó tolvajt

vid/e ká hgy

1973. december 22.

több mint egy éve nem vállalt már állandó munkát a többszörsösen büntetett Kovács Sándorné, született Pikó Éva Mária bagaméri lakos. ősszel miskolc-tapolcára „kirándult”, ismeretlen férfiakkal, akik egy gépkocsit törtek fel, s a zsákmányból a vádlott is részesedett. más alkalommal az egyik miskolci strandon tulajdonított el különböző értékeket tartalmazó női táskát.

amikor előállították, egy másik nevet is bemondott azzal, hogy közösen követték el a lopást. amint a nyomozás során kiderült, hamis váddal, bosszúból akarta a megnevezett személyt a büntetésbe belekeverní.

/folyt.köv./
8.10/e

- 17 -

gteg

bb. 13. halálos baleset

tr/e -cz

1973. december 22.

hajdu-bihar megyében pród község határában Lesták István né 42 éves műszaki rajzoló, debreceni lakos személygépkocsijával az uttesten megcsuszott és az árokba borult. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője a helyszínen meghalt, egy utasát súlyos, két utasát könnyű sérüléssel szállították kórházba. /mt1/

bb. 12. /szabadságvesztésre...folyt./e

a miskolci járásbírósg visszaesőként elkövetett lopásban és hamis vádban, valamint gazdaságban mondotta ki bűnösnek, s ezért egyévi és négyhónapi szabadságvesztésre ítélte, a közügyek gyakorlásától pedig két évre eltiltotta.

az ítélet jogerős. /mt1/

bb. 14. Liftügyelet

mm/e -cz

1973. december 22.

a fővárosi felvonójavító vállalat pausál szerviztelepe december 24-én és 25-én ünnepi inspekciós ügyeletet tart. ha a vállalat hatáskörébe tartozó felvonók felmondják a szolgáltatást, az érdekeltek a 428-915-ös telefonszámon hívhatják a szerelőket. /mt1/

bb. 17. baleset

gk/e -cz

1973. december 22.

a xiv. kerület egressy ut 9. szám előtt spinyhért andrás 15 éves ipari tanuló, érdi lakos az uttesten egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. /mt1/

10.55/e

11259

- 18 -

bb. 15. huszéves a tiszalöki duzzasztómű

vid/e ká ngy

1973. december 22.

husz évvel ezelőtt, 1953. december 23-án engedték át először a tiszta vizét a tiszalöki duzzasztómű zsilipjein. ezzel befejeződött a tiszalöki öntözőrendszer legfontosabb részének kiépítése: a rázompusztai 3.2 kilométeres kanyar átvágásával teljesen új mederben felépült a duzzasztómű. a következő év tavaszára elkészült a keleti főcsatorna első 65 kilométeres szakasza, 45 kilométeren teljes, 20 kilométeren fél szélességben. a létesítmény ünnepélyes avatására 1954. május 9-én került sor. az ezt követő két évben épült meg a keleti főcsatorna teljes hosszúságában bakonszegig, ahol a kék kállón keresztül torkollik a Berettyóra. tíz évvel később készült el a 42.8 kilométer hosszú nyugati főcsatorna tiszavasváritól ujszentmargitáig. ekkorban egyenként üzembe helyezték a vízierőmű turbináit.

Az első öt éves terv egyik kiemelt beruházásának méreteire jellemző, hogy az építkezéseknél több mint 5 millió köbméter földet mozgattak meg, 87 000 köbméter vasbetont építettek be, a vas szerkezetek súlya 3 200 tonna. az építési költsége a csatornákkal együtt 1 147 millió forint volt. /ez nem tartalmazza a mellékcsatornák és az öntöző berendezések költségeit./

a vízi létesítmény három fő részből: a duzzasztóból, a vízierőműből és a hajózsilipből áll. ehhez kapcsolódik a keleti és a nyugati főcsatorna. a keleti főcsatorna a duzzasztó felett 700 méterre ágazik ki a tiszából, s másodpercenként 64 köbméter vizet szállít. a duzzasztómű szélessége 135 méter, három nyílású. a duzzasztás az egyenként 37 méter széles, 155 tonna súlyú mozgatható tábla szabályozásával történik. az erőmű három turbinával működik. a turbinák a felduzzasztott vízből másodpercenként együttesen 300 köbmétert hasznosítanak. az átlagos évi energiatermelés 54 millió kilowattóra körüli. a hajózsilip 17 méter széles, 85 méter hosszú, 1 200 tonnás uszályok átzsilipelésére alkalmas, s ezzel a tiszta hajózhatóságát - a vízszint állandósításával domborádig hosszabbították meg.

a tiszta 1. vízlépcső felépítése fontos állomás a hazai vízhasznosítás történetében. ezzel évszázados álmok váltak valóra. a tiszta vizének hasznosítása régóta foglalkoztatta hazánk legjobbjait. az 1863-as nagy alföldi aszály után terv is készült 150 000 hektárnyi föld öntözésére.

/folyt.köv./

11.15/e

- 19 -

11309

bb. 15. /huszáves...folyt./e

ez a program azonban még nem gondoskodott a tiszai állandó vízszintjéről, majd pénzügyi akadályok miatt feledésbe ment. az 1934-es és 1935-ös aszályos évek ismét sürgették az öntözést. így született meg az 1937. évi 20-as vízügyi törvény. ennek alapján készítették el a tiszalöki duzzasztómű és keleti főcsatorna tervét, és 1941-ben megkezdtek az utóbbi építését. 1944-ig fél szélességben megépítették a keleti főcsatorna hajdunánás-balmazújváros közötti 24,5 kilométeres szakaszát, de magát a duzzasztóművet, az erőművet, a hajószilipet és a mezőgazdasági hasznosítást lehetővé tevő főcsatornákat és műtárgyaikat - korszerű áttervezés után - csak népi demokráciánk valósította meg.

A vízlépcső az elmúlt két évtizedben szinte minden vonatkozásban eleget tett azoknak a funkcióknak, amelyeket a tervezők szántak a létesítménynek, az építkezés költségei többszörösen megértültek a sokoldalú hasznosítás révén. a tiszalöki vízierőmű az átadás óta 850 millió kilowattóra villamosenergiát termelt. ennyi villamosenergia előállításához 2 300 kalóriás értékű szénből 113 000 vagonra lett volna szükség, ha a vagonokat egy sorba állítanák, a sor valamivel többször, mint kétszer érne végig hazánkon. érdekes az a szám is, hogy az eddig termelt energiával 1972-ben hazánk összes háztartását 100 napig elláthatták volna villamosenergiával. külön jelentősége van annak, hogy az országos hálózatba bekapcsolt erőmű az általa termelt teljes mennyiségnek 20-25 százalékát az ugynevezett csúcsidekban, vagyis az esti órákban szolgáltatja.

A keleti főcsatorna és a nyugati főcsatorna hazánk legaszályosabb vidékére, a hortobágyra és környékére viszi el az éltető vizet. ugyanakkor esős évszakokban összegyűjti e térségből a káros belvizeket, részben gravitációsan, részben nagyteljesítményű szivattyúkkal a főcsatornába emelve. az első években a vizet a mélyfekvésű, szikes földeken hasznosították. az addig terméketlen területeken megkezdtek a rizs termesztését, másodlagos hasznosításként pedig a haltenyésztést. kisebb mértékben öntözték a kertészeti növényeket is. a hortobágyon, püspökladány és tiszavasvári határában, több ezer holdas rizstelepek alakultak ki. az 1960-as évek elejétől kezdve az öntözést mindjobban kiterjesztették a magasabb fekvésű, jobb minőségű talajokra is. bebizonyosodott, hogy az öntözés a jó talajokon még jobban kifizetődik és nem okoz káros talajvízszint emelkedést. ez fokozta az öntözés iránti érdeklődést.

/folyt.köv./

11.27/e

- 20 -

11³⁵g

bb. 15. /huszáves...2.folyt./e

Jelenleg a keleti és nyugati főcsatorna mentén 45 600 hektár öntözésre van lehetőség. az idén a berendezéseket csaknem száz százalékban kihasználták. ebből a legnagyobb öntözhető terület 41 000 hektár hajdu megyére, a többi a szomszédos szabolcs megye tiszalöki és tiszavasvári térségére, békés és szolnok megyékre jut. az elkövetkező években tovább növekszik az öntözhető terület. épül és részben már üzemel a hajduszávati 1 350 hektáros esőztető mintaöntözőfűrt, és még a negyedik öt éves tervben elkészül a hajdunánási 2 500 hektáros öntözőfűrt.

távlatokban, körülbelül 1985-ig, további 20 000 hektár öntözését tervezik, és a keleti főcsatornából való kivétellel a közeli években a tiszai vizet használják fel debrecen város vízellátásának javítására is. az első ütemben napi 20 000, a második ütemben pedig 50 000 köbméter vizet kap a tiszából a nagy alföldi város.

A vízhasznosítás másik módja a haltenyésztés. 6 500 hektárt kitevő halastavat alakítottak ki olyan területeken, amelyek még rétként vagy legelőként sem hasznosíthatók. a halastavakban igen eredményes halgazdálkodást folytatnak.

A csatornáknak, öntözőrendszereknek igen nagy szerepük van a térség mikroklímájának alakításában. a csatornák partjain ültetett erdősávok, ligetek gazdagítják, szépítik a környezetet. a keleti főcsatorna torkolatában hétvégi vikendtelep, a csatorna mentén több horgásztanya épült. /mti/

...

bb.19. szocialista brigádtagoknál töltik az Ünnepet a balatonalmádi nevelőotthon gyermekei

vid/ká/ra cz

1973. december 22.

A veszprém megyei Üzemek, vállalatok szocialista brigádjai az emberi gondoskodás újabb szép példájáról tettek tanúságot azzal, hogy ajándékokkal kedveskedtek a szociális otthonok hozzátartók nélkül élő idős lakóinak és a környékbeli állami nevelőotthonok árva gyermekeinek. a veszprémi bakkonyi művek kislemez fiataljai a balatonkenesei gyermekintézménynek televízió készüléket ajándékoztak karácsonyra. a fűzfőiniterokémia, a pápai husipari vállalat és a veszprémi komfort kereskedelmi vállalat is ajándékokkal lepte meg a balatonalmádi nevelőotthon gyermekeit.

A vállalatok szocialista brigádjai a karácsonyi Ünnepekre és az iskolai szünidő idejére több, mint husz árva gyermeket látnak vendégül, a családi környezet melegével igyekeznek feledtetni a szülők hiányát. /mti/

...

11.35/ra

-21-

11⁰⁶g

/bb.16. teljesítette idej tervét a csepel vas-és fémművek

t/st/gk/ie/ra cz

1973. december 22.

a csepel vas-és fémművek tíz nappal az év vége előtt teljesítette idej termelési, export-, termelékenységi és nyereségtervét -erről az eredményről szombat reggel csató lászló, a tröszt vezérigazgatója számolt be azon a rövid ünnepségen, amelyen a legjobban dolgozókat megjutalmazta a tröszt.

a tavalyinál kisebb létszámmal az idén - a várható túteljesítéssel együtt - 14.1 milliárd forint értékű árut termelnek a csepel művek vállalatai, 300 millió forinttal többet, mint 1972-ben. exportjuk mintegy 170 millió forinttal nagyobb a tavalyinál, megközelíti a 3.9 milliárd forintot, ezen belül a tőkés országokba 1.8 milliárd forint értékű árut szállítottak, 50 millió forinttal többet a tavalyinál. a dolgozók béremeléséből származó többletkiadásokat műszaki szervezési intézkedésekkel ellensúlyozták, eredményük a vártnál is nagyobb: a tervezett 100 millió forint helyett 118 millió forinttal csökkentették önköltségüket. nyereségük az idén eléri az 1.1 milliárd forintot, vagyis kereken 100 millió forinttal nagyobb, mint 1972-ben.

igen jelentős célfeladatokat is megoldottak. románia részére határidő előtt spirálcső-hegesztő berendezést készítettek, amelynek értéke 100 millió forint. teljes sikerrel oldották meg az angyalföldön megszüntetett rézhengermű áttelepítését is a csepeli fémműbe, ahol az újonnan szervezett üzem már teljes kapacitással dolgozik. sikeres volt az acélmű dróthúzó hengersorának rekonstrukciója is, amelynek nyomán az új berendezések az idén már 40 000 tonna huzalt készítenek.

az idej jó eredmények tették lehetővé, hogy egész sor dolgozót, akik természetesen a szokásos módon járó prémiumot, jutalmat, mozgóbért, különféle társadalmi juttatásokat is megkapták, szombaton a tröszt még külön összesen 1.1 millió forinttal megjutalmazott./mti/

-.-

11.00/ra

-22-

12⁰⁰g

felhasználható 15 óra után !!!

bb.18. megemlékezés a vietnami néphadsereg napjáról

vid/ká/ra cz

1973. december 22.

a vietnami demokratikus köztársaság néphadserege megalakulásának 29. évfordulója alkalmából szombaton megemlékezést tartottak zalaegerszegen. az emlékünneepségen részt vett nguyen duy sanh ezredes, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének katonai attaséja. szombaton délelőtt az mhsz zala megyei központjában tájékoztatták a katonai attasét az mhsz klubok munkájáról, a honvédelmi nevelő és előkészítő munkáról. nguyen duy sanh ezredes megtekintette az egyik sportlőteret, majd megkoszorúzza a zalaegerszeg új városrészében felállított ho si minh emlékoszlopot. a vietnami néphadsereg napja alkalmából szombaton délután emlékülést tartottak a zala megyei állami építőipari vállalatnál, ahol páf józsef őrnagy, az mhsz megyei titkárának helyettese emlékezett a vietnami néphadsereg hősi harcaira. a gyűlésen felszólalt nguyen duy sanh ezredes is./mti/

-.-

bb.20. új színes televízió - új minivizor - rádióújdságok a videotonban

vid/kz/ra cz

1973. december 22.

a székesfehérvári videoton gyár az év végén több újdsággal jelentkezik. karácsonyra már az üzletbe került a gyár új, hordozható televíziója, a minivizor de luxe, amelyből az év végéig ezer darabot gyártanak. a tetszetős formájú, tranzistoros televízió akkumulátorról és hálózatról egyaránt működtethető. ugyancsak kapható már a „róma”, rádiókészülék, amely az autórádió asztali változata. karácsonyi újdság a „sirius de luxe”, táskarádió, amely ugyancsak mind telepről, mind pedig hálózatról működtethető.

a székesfehérvári videotonban megkzdték az új, színes televízió sorozatgyártását. az „sp ii. color”, a gyár két-normás, saját konstrukciójú készüléke, a „videocolor”, továbbfejlesztett változata. újdságnak számít korszerű programválasztó berendezése, s a képminősége, vételkészsége is jobb, mint a régi típusé. az új színes televízió olcsóbb is lesz a réginél, irányára 25 ezer forint. az „sp ii. color”, színes televízióból az idén 300 készül el székesfehérváron./mti/

-.-

12.15/ra

-23-

13⁰⁰g

bb.21. emlékűnepség a petőfi sándor partizánbrigád tiszteletére pécssett

vid/kz/ra cz

1973. december 22.

pécssett emlékűnepséget tartottak szombaton a petőfi sándor partizánbrigád megalakulásának 30. évfordulója alkalmából. a szlavóniában harcolt partizáncsapat tagjai tulnyomórészt vajdasági magyarok voltak, s mellettük jugoszláv és német nemzetiségű emberek is küzdöttek a fasiszta megszállók és hazáárulók ellen. hazánk német megszállása után pécsi és budapesti munkások szöktek át a dráván, s csatlakoztak a partizánbrigádhoz. közülük többen részt vettek az emlékűnepségen.

az évforduló tiszteletére a szakszervezetek székházában dokumentumkiállítás nyílt a horvátországi magyarok szövetségének anyagából. az ünnepélyes megnyitón részt vett bocz józsef, a baranya megyei és szentirányi józsef, a pécs városi pártbizottság titkára, továbbá papp imre, a pécs városi tanács elnökhelyettese. jelen volt troszt sándor, a horvátországi magyarok szövetségének titkára is. a dokumentumkiállítást nagy sándor, a magyar partizánszövetség országos választmányának tagja nyitotta meg, majd a jugoszláviában élő fehér istván, a petőfi partizánbrigád egyik alapítója és az első század politikai biztosa emlékezett vissza az egykori harcokra.

az internacionalista partizáncsapatnak 1380 tagja volt, parancsnoka a később hősi halált halt kis ferenc, politikai biztosa jantovics rudolf. a felszabadító háboru utolsó szakaszában mintegy kétezer kilométer utat tett meg a brigád, folytonos harcban az ellenséggel, míg a bolmánynál vívott véres ütközetben szinte teljesen megsemmisült a csapat. a jugoszláv népköztársaság elnöksége a teljesítmény-egység aranykoszorus érdemreddel tüntette ki a petőfi sándor partizánbrigádot./mti/

--

bb.22. hajszáritó burák az üzemi fürdőben

vid/kz/ra cz

1973. december 22.

több mint két millió forintos költséggel kialakított, korszerűen felszerelt és berendezett szociális létesítményt adtak át szombaton az egyesült izzó hajduböszörményi alkatrészgyárban. a zömében nőket foglalkoztató üzemben elkészült het száz személyes öltöző-fürdőben egyebek mellett hajszáritó burákat is felszereltek./mti/

--

12.30/ra

-24-

13¹⁵g

bb.23. blázsik józsef

cz/ra cz

1973. december 22.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a munkásmozgalom régi harcosa, a magyar partizánszövetség tagja, életének 79. évében elhunyt. temetése 1973. december 28-án /pénteken/ 14.30 órakor lész törökbálint község temetőjében.

mszmp. budai járási bizottsága
magyar partizánszövetség.

/mti/

--

bb.24. hazaérkezett

mm/zs/ra cz

1973. december 22.

a kgst jogi értekezletének 9. ülészakaról az a küldöttség, amely dr. szilbereky jeno igazságügyminiszter-helyettes, a magyar tagozat elnökének vezetésével hazánkat képviselte berlinben./mti/

--

bb.25. időjárásjelentés

cz/ra cz

1973. december 22.

a meteorológiai intézet jelenti december 22-én, szombaton 13 órakor:

enyhe marad az idő.

az időjárást európa legnagyobb részén egy szokatlanul nagy méretű, keréken 4000 km átmérőjű mérsékelt égövi ciklon határozza meg. a ciklon középpontja irország fölött van, hatása még olaszországban, a kárpát-medencében és a szovjetunió nyugati területein is érezhető. a ciklon által elfoglalt óriási területen tulnyomóan borult az ég és sokfelé esik az eső. a kárpát-medencébe déli széllel igen enyhe és jelentékeny nedvességtartalmu levegő érkezik. időjárásunkat a következő 36 órában is déli, délnyugati széllel érkező enyhe légtömegek határozzák meg.

hazánkban pénteken a dunántul déli részén és a hármas-körös vidékén 4-5 órán át sütött a nap, máshol erősen felhős vagy borult volt az ég, csak egy-két helyen hullott jelentéktelen mennyiségű eső. a hőmérséklet általában 4-10 fokig, a nyugati megyékben 11-13 fokig emelkedett. szombatra virradóra megnövekedett a felhőzet, és az esztergom-kaposvár vonaltól keletre csaknem mindenütt esett az eső. a reggel 7 óráig lehullott csapadékmennyiség csak a mátra és a mecsek környékén volt jelentős, a kékestetőn, illetve a misinatetön elérte a 10 mm-t. szombat hajnalra az északi, északkeleti megyékben mínusz 1, plusz 3, máshol plusz 3, plusz 8 fokig hullt le a levegő.

/foly.köv./

13.20/ra

-25-

14¹⁵g

bb.25 ./időjárás jelentés ...folyt./ra

szombat délelőtt nyugaton fől szakadozott a felhőzet, máshol azonban többnyire borult maradt az ég és további esőkről érkeztek jelentések. a hőmérséklet 11 órára 6-11 fokig emelkedett.

budapesten pénteken a napi hőmérséklet középértéke 4,7 fok volt, a százéves átlagnál 4,8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, nem változik.

várható időjárás vasárnap estig:

változóan felhős idő, többfelé esővel, egy-két helyen esetleg zivatarral.

mérsékelt, időnkint megélénkülő déli, délnyugati, helyenkint átmenetileg nyugatira forduló szél.

enyhe marad az idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0, plusz 5 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 10 fok körül.

távolabbi kilátások csütörtök reggelig:

felhős, párás idő esővel, az időszak végén havas esővel. a hőmérséklet csökken. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet elérte plusz 3, plusz 7, később mínusz 1, plusz 3 fok között alakul. jelentős mennyiségű csapadék/legább 5mm/ az ország területének 100 százalékán várható.

a duna: 243 cm.
/mti/

-.-

bb.26. a belföldi szerkesztőség anyagainak jegyzéke december 22-én 13 óráig:

se/ra se

1973. december 22.

- 1./ 1974. évi népgazdasági terv
 - 2./ mentesítő járatok
 - 3./ vizsgaidőszak
 - 4./ vadludak
 - 5./ a szu ház programja
- /folyt.köv./

13.35/ra

-26-

14²⁰g

bb.26. /a belföldi ...folyt./ra

- 6./ hal
- 7./ tv-s rádió műsorok
- 8./ nagy forgalom tapolcán
- 9./ olajkályhák
- 10./ teljesítette tervét a győri textilipari vállalat
- 11./ új lakótelep debrecenben
- 12./ szabadságvesztés
- 13./ halálos baleset
- 14./ liftügyelet
- 15./ 20 éves a tiszaléki duzzasztómű
- 16./ csepeli tervteljesítés
- 17./ baleset
- 18./ a vietnami néphadsereg napja
- 19./ almádi nevelőotthon
- 20./ színes tv
- 21./ petőfi emlékműnevelés
- 22./ hajszárító burák
- 23./ meghalt blázsik józsef
- 24./ hazaérkezett szilbereky jenő
- 25./ időjárás
- 26./ hír jegyzék

-.-

bb.27. átadták az ideai építészeti nívó-díjakat

t/sb/fk/ie/ra cz

1973. december 22.

az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban dr. szabó jános építésügyi és városfejlesztési minisztériumi államtitkár szombaton adta át az 1973. évi építészeti nívó-díjakat, amelyeket az ágazat minisztere a korszerű, a gazdaságos és az építészeti követelményeket magas színvonalon kielégítő alkotások tervezésének és építésének ösztönzésére alakított.

a 200 ezer forintos nívó-díjat a beremendi cementmű épületeinek tervezői és kivitelezői kapták - a szilikátipari központi kutató és tervező intézet, az ipari épülettervező vállalat, a 26-os számú és a 31-es számú állami építőipari vállalat. az alkotók különösen kimagasló építészeti és épületszerkezeti megoldások alapján hozták létre a hazai építőanyagiparnak e nagyon jelentős üzemi építményét.

/folyt.köv./

13.50/ra

-27-

14²⁵g

bb.27. /átadták az idei...folyt./ra

a 100 ezer forintos nivó-díjat a zuglóban, az ond vezér uton épített k 5,6,7-jelű tízemeletes lakóházakat tervező budapesti városépítő tervező vállalat és a kivitelező, a 43-as számú állami építőipari vállalat kapta. e munkájuk a házigyári épületszerkezetek alkalmazásának kitűnő példája, s magas színvonalú a lakások helyiségeinek alaprajzi elrendezése, és az épület esztétikai kialakítása.

százezer forintos nivó-díjjal jutalmazták a baki és a sinatelepi állami gazdaság, az örkényi és a toponár-zimányi termelőszövetkezet részére épített szarvasmarhaterelési épületek alkotóit: a tervezésfejlesztési és tipustervező intézetet, a zala megyei állami építőipari vállalatot, valamint az érintett állami gazdaságok, az örkényi termelőszövetkezet és a kaposvár járási termelőszövetkezeti önálló közös vállalkozás építési részlegeit. *Stombón'ell*

a tervezők és a kivitelezők rendkívül gazdaságos és nagy hatékonyságú kísérleti épületeket létesítettek különféle, de azonos célt szolgáló épületszerkezeti és telepítési változatokkal.

ugyancsak 100 ezer forintos nivó-díjat kapott a debrecen, hadházi uti évm-otp mintalakótelep 7,8,9,-jelű épületeit tervező tervezésfejlesztési és tipustervező intézet és a kivitelező, a hajdúmegyei állami építőipari vállalat. újszerű módon alkalmazták e lakóházaknál a blokkos épületszerkezeteket, s alkotásuk a koncentrált telepítésű és többszintes magánlakás-építésnek követésre méltó példája. a lakások alapterületi beosztása, s a lakóházaknak a környezethez jól illeszkedő városképe is magas színvonalú. /mti/

14.00/ra

-28-

14³⁰g

bb.28. az állami biztosító ajándéka az új esztendő első két újszülöttjének

1/kf/kf/ie/ra cz

1973. december 22.

az állami biztosító több mint egy évtizedes kedves hagyománya, hogy az új esztendő első két újszülöttjét megajándékozza. mint már köztudott, 1974. első fővárosi és vidéki csecsemője 20,000-20,000 forintos életbiztosítási kötvényt kap, ami a felnőtt élet küszöbén, 18 éves korban, váltható készpénzre.

a két szerencsés újszülöttet az áb budapesti központjában az újév második órájában közjegyző jelenlétében sorsolással jelölik ki azok közül, akik 1974. első hatvan percében jöttek a világra. a sorsoláshoz hivatalos értesítések szolgálnak alapul; az egészségügyi minisztériummal között megállapodás alapján ugyanis az ország valamennyi kórháza, klinikája, szülészete telefonon értesíti az áb ünnepi ügyeletét az 1974. január 1-én 0 és 1 óra között született csecsemőkről. ezért is kéri a szülőket, hogy ne jelentsék külön az örömhírt a biztosítónak, mert a magán-közléseket nem veszik figyelembe. a szerencsés újszülöttet és a boldog kismamát budapesten az áb központjának, vidéken az illetékes megyei igazgatóságnak a képviselője köszönti újév napján.

ezuttal egyébként a 27. és a 28. áb bébit várják. az utóbbi 13 esztendő alatt 26 gyermek, 15 kislány és 11 kisfiú kapta meg az állami biztosító huszezer forintos újévi ajándékát. /mti/

M 150

-29-

bb. 30. szimfónikus zene a földalatt - újból megnyílt a pálvölgyi cseppkőbarlang

t/kg/pá/rj ie -cz

1973. december 22.

egyéves szünet után szombaton újból megnyílt a budapest egyik nevezetessége, a pálvölgyi cseppkőbarlang. a barlangot az országos természetvédelmi hivatal vette kezelésbe, a felújította az elavult villanyvilágítást és reflektorokat szerelt fel, hogy a fényhatásokkal még látványosabbá tegye az évezredek kőületeket.

a több mint 1 kilométeres labirintus teremé táguló szakaszait telefonnal szerelték fel, így állandó diszpécser-szolgálat irányításával egyszerre több turistacsoport is nézelődhet a földalatti természeti világban. korábban ugyanis csak egyetlen csoport járhatta egyszerre végig a barlangot a szűk folyósók miatt.

az egyedülálló barlang az ugynevezett színháztermében a különleges akusztikai lehetőségeket szimfónikus zenével használják ki, ha egy csoport lép a terembe, a hangszórókon át felcsendülnek a dallamok.

az országos természetvédelmi hivatal egyébként folyamatosan a nagyközönség számára hozzáférhetővé alakítja budapest különböző természeti kincseit, legközelebb a természetvédelmi körzette nyilvánított sashegyen épít ki sétálóparkot. /mti/

--

bb. 29. kitüntetés

t/ol/pá/rj ie -cz

1973. december 22.

a képzőművészeti elnöki tanácsa Kovács Istvánt, a könnyűipari szervezési intézet igazgatóját a könnyűiparban kifejtett munkássága elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetésben részesítette.

a kitüntetést szombaton adta át Keserű Jánosné könnyűipari miniszter. /mti/

--

15.00 rj

NA-130

- 39 a -

bb. 33. a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága közli,

tr/rj zs -cz

1973. december 22.

hogy 1974. január 1-től a taxik sem hajthatnak be a margithidról a margitszigetre. a taxik csak az Árpád hid felől hajthatnak be a szigeti főúton az északi köröndig, illetve a nagyszállóig, és csak az Árpád hidon át hagyják el a szigetet. /mti/

--

bb. 32. sikeres veseátültetés

k/vt/rj -cz

1973. december 22.

a budapesti Semmelweis orvostudományi egyetem 1. számú sebészeti klinikájának munkacsoportja - együttműködve a 2. számú belgyógyászati klinikával és urológiai klinikával, az országos traumatológiai intézettel és az országos haematológiai és vértranszfúziós intézet transzplantációs immunológiai csoportjával - 1973. november 17-én veseátültetést hajtott végre egy 35 éves nőbetegben. a beteg - zavartalan körlefordulás után - a napokban otthonába távozott. /mti/

--

bb. 34. elutazott a vdk legfelsőbb bíróságának küldöttsége

1/tf/gk/rj zs -cz

1973. december 22.

a vietnami demokratikus köztársaság legfelsőbb bíróságának Pham Van Bach elnök által vezetett küldöttsége elutazott hazánkba. a delegáció - dr. Szakács Ödön, a magyar népköztársaság legfelsőbb bíróságának elnöke meghívására, tiznapos látogatás során - tanulmányozta Magyarországon az igazságszolgáltatás szervezetét, a legfelsőbb bíróság elvi irányító tevékenységét, a magyar jogrendszert és a jogászképzést. fogadta a küldöttséget Fehér Lajos, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. Korom Mihály igazságügyminiszter és dr. Szénási Géza legfőbb ügyész. látogatást tettek a vendégek az elte Állam- és jogtudományi karán, a magyar jogász szövetségben, a pest és a békés megyei bíróságon is. /mti/

--

15.05 rj

NA-135

- 38 -

bb 35. tordai jenő

k sl/pá um ie cz

1973. december 22.

külkereskedelmi miniszterhelyettes, a magyar-csehszlovák áru-
csereforgalmi tárgyalások befejezése után szombaton hazaér-
kezett. /mti/

--

bb 36. új autóbuszok szegeden

vid/um kz cz

1973. december 22.

tíz új panoráma autóbust közlekedtet szombattól a
csongrád megyei tízes számú volán vállalat. a 192 lóerős
rába-man motorral működő, egyenként negyvenhét férőhelyes
kocsik a leghosszabb útvonalakon, köztük a szeged-zalaeger-
szegi és a szeged-debreceni vonalon szállítják az utaso-
kat. a gépkocsivezetők szocialista brigádokat alakítottak
és többek között azt akarják elérni, hogy egymillió kilomé-
tert tegyenek meg az új, korszerű autóbuszokkal. /mti/

--

bb 37. koszoruzási ünnepség kernstok károly sirjánál

t ró/fk um zs cz

1973. december 22.

a magyar piktura egyik vezéralakjára, kernstok károly-
ra emlékeztek szombaton a farkasréti temetőben születésé-
nek 100. évfordulóján. síremlékén a magyar nemzeti galéria;
a magyar képzőművészek szövetsége, a nyergesujfalui visco-
sa gyár kernstok károly és nyergesi jános szocialista bri-
gádja, valamint a nyergesujfalui kernstok károly uttörő-
csapat nevében helyeztek el koszorút. a kegyeletos emlék
ünnepségen, amelyen családtagjai, művészetének tisztelői
voltak jelen, goda gábor kossuth-díjas író idézte fel a
„miénk”, csoportja alapítótagjának, majd a „nyolcak”, vezéré-
nek alkotói pályáját. egyike volt azoknak, - mondotta -,
akik elsőként szakadtak el a magyar művészi konzervatíviz-
mustól, forradalmi töltetű mesterművek sorát alkotva. /mti/

--
- 32 -

15.15/um

M. 1. B.

bb 38. megszüntetnek két vasutvonalat vas megyében

vid/um kz cz

1973. december 22.

szombaton tartotta idei utolsó ülését szombathelyen, a
vas megyei szállítási bizottság. Az ülésen az ez évi mün-
kát, a meghatározták a jövő évi feladatokat. az utóbbi-
val összefüggésben bejelentették, hogy 1974-ben megszünte-
tik a szombathely-rum és a sárvár-répcévis vasutvonalat. a
pótlásukra 35 száz személyes autóbust kap a megye. /mti/

--

T. értékeltek

bb 39. befejezte export tervét a granvisus

vid/kz/mné um cz

1973. december 22.

teljesítette 1973. évi exporttervét az esztergomi lát-
szerészeti eszközök gyára, a granvisus. a gyár az idén már
60 százalékkal többet szállított külföldre, mint a belke-
reskedelemnek, noha a hazai igényeket is maradéktalanul ki-
elégítette. a szocialista országok megrendeléseinek növeke-
sége mellett a tőkés országok is jelentősen többet vásárol-
tak, mint a megelőző évben. az idén már összesen harminc
országba szállított az esztergomi üzem. /mti/

--

vjbb 40. több mint 2 milliárd forinttal gazdálkodik 1974-ben
szabolcs-szatmár megye - Ulést tartott a megyei tanács

vid/kz/ny -cz

1973. december 22.

több fontos kérdésről tárgyalt szombaton, idei utolsó ülésén
a szabolcs-szatmár megyei tanács. többek között megvitatta és el-
fogadta a megye jövő évi költségvetési és fejlesztési tervéről
szóló előterjesztést. eszerint szabolcs-szatmár megye költségve-
tése 1974-ben meghaladja a másfél milliárd forintot, ami 11 száza-
lékkal több az ideinél, a fejlesztési alap összege pedig 647 mil-
lió forint. így a megye jövőre együttesen 2.190 millió forinttal
gazdálkodik. a költségvetésből 642 millió forintot, az ideinél 74
millióval többet költenek kulturális célokra.

/folyt köv/
15.20/ny

-33-

M. 1. B.

bb 40. / több mint ...folyt/ny

az új évben 800 óvodai hely épül a megyében, az általános iskolai tantermek száma tizzel, a középiskoláké pedig nyolccal gyarapodik. a szociális és egészségügyi intézmények fenntartására 445 millió forintot irányzott elő a megye költségvetése, a gazdasági-kommunális ellátásra szánt összeg pedig meghaladja a 200 millió forintot. a fejlesztési alap jelentős hányadát lakásépítésre használják fel. több mint 300 millió forint költséggel 845 állami lakást szándékoznak építeni.

megvitatta és elfogadta a tanács a szamos-tisza közti árvíz-sújtotta terület újjáépítéséről szóló jelentést is. közismert, hogy a magántulajdonban lévő lakások tulnyomó többségét még 1970-ben újjáépítették. az országos vízügyi hivatal támogatásával 12 vízmű építését kezdték meg, ezek együttesen 23 községet látnak el jó ivóvízzel. 11 vízmű és 25 kut már készen is van. az árvíz-sújtotta területen 120 közintézményt kell újjáépíteni. ezek közül eddig 95-öt adtak át a rendeltetésének. 24 létesítmény kivitelezése folyamatban van, s program szerint ebből 19 még az idén elkészül, a többit pedig jövőre adják át./mti/

bb 41. több mint 4.6 milliárd forinttal gazdálkodik 1974-ben a borsod megyei tanács

vid/fm/ny -cz

1973. december 22.

a borsod megyei tanács szombaton miskolcon tartott ülésén a jövő évi költségvetést és beruházásokat tárgyalta meg és hagyta jóvá. az írásbeli előterjesztéshez dr. pusztai béla, a megyei tanács általános elnökhelyettese fűzött szóbeli kiegészítést. elmondotta, hogy a helyi tanácsoknak átengedett bevételek tovább növelik hatáskörüket. felhívta a figyelmet arra, hogy különösen az út-és hid-karbantartásra juttatott összeget gondosan használják fel, mert a korábbi években ezeknek az összegeknek egy része megmaradt. bejelentette, hogy a céljellelű tartalékösszegeket - a korábban végzett felmérés alapján - már most odaítélték az egyes tanácsoknak. így azok felhasználásáról kellő időben gondoskodni tudnak. a színvonalbeli különbségek csökkentésére juttatott összeg meghaladja a tizenhétmillió forintot.

a borsod megyei tanács 1974-ben több mint 4.6 milliárd forinttal gazdálkodik. ebből az összegből fedezik az egyes intézmények működési kiadásait, más részét - 2.5 milliárd forintot - fejlesztésre fordítják. a rendelkezésre álló összegből 3156 lakást építenek - ebből 2200-at miskolcon. 50 kilométernyi csövezetékkel bővítik a községek vízhálózatát. erőteljesen fejlesztik az óvodai intézmény hálózatot. 1974-ben 1350 új óvodai helyet létesítenek. a falusi gyermekek részére 240 személyes általános iskolai, míg miskolcon 400 személyes középiskolai diákotthont építenek

/mti/
15.25/ny

NA 1540

-34-

bb 46. mit kapnak jövőre bács- kiskun megye települései? - a megyei tanács jóváhagyta jövő évi költségvetését

vid/fm/ny -cz

1973. december 22.

bács- kiskun megye tanácsa azombaton, jóváhagyta a megye 1974. évi pénzügyi tervét, amelynek fő jellemzője, hogy az előző évek-nél magasabb szintű fenntartást, ellátást és fejlesztést biztosít valamennyi ágazatban. a tervidőszak negyedik évében 133 millió forinttal nagyobb, összesen egymilliárd 305 millió forint költségvetési összeggel gazdálkodik a megye, míg a helyi tanácsok 538 millió forintot költhetnek további fejlesztési céljaik megvalósítására.

a negyedik ötéves terv számos jelentős létesítménye készül el jövőre bács- kiskunban. a szociális és egészségügyi fejlesztés keretében egyebek között megkezdik majd működését az új kiskunhalasi kórház, amely 461 betegágy- növekedést jelent a megyében. kecskeméten 38 ágygal bővül a régi kórház és elkészül az új 680 ágyas megyei kórház tervdokumentációja. átadják a megyei rendelőintézet új épületszárnyát, a járóbeteg-ellátás további javítására négy új általános-és gyermekorvosi körzetet szerveznek a megyében, az öregeknek három új napközi otthont, valamint lajosmizsén száz, solton pedig 80 személyes szociálist otthont adnak majd át.

több fontos, eddig nagyon hiányzó kulturális, népművelési létesítményt is birtokukba vehetnek a bács-kiskun megyeiek. kecskeméten az új megyei művelődési központ készül el. az óvodák 650, a „tanyai”, diákotthonok pedig 300 új helyet bővülnek megyszerte. folytatják a lajosmizsei, s megkezdik a kecskeméti, a bocsai és a kisszállási általános iskolai kollégiumok építését. több új szakmunkásképző iskola, diákotthon, műhelyterem építését kezdik meg, illetve folytatják.

tovább épülnek a megye városainak új lakónegyedei. az ötéves programnak megfelelően folytatódnak a lakásépítések kecskemét legnagyobb, széchenyi-városi új lakónegyedében, és a megyeszékhely új városközpontjában. építik a baja-újvárosi, valamint a kalocsai széchenyi-uti, és a kiskunhalasi csipkeházi új lakónegyedeket./mti/

15.55/ny

NA 1610

-35-

bb 42. üzletekben a „márka„

vid/kz/ny -cz

1973. december 22.

szombaton az üzletekbe került az éger-gyöngyös vidéki pincegazdaság új alkoholmentes üdítőitala, a márka. a név egész „családot„ jelöl. egyes tagjai szőlő, narancs, mandarin, illetve citrom-ízestéssel készülnek. egyelőre csak borsod, hajdu-bihar, heves, nógrád és szabolics-szatmár megyében árulják, de az ünnepek után már az ország más vidékeire is szállítanak belőle./mti/

bb 43. kitüntették a szolnoki kodály-kórust

vid/fm/ny -cg

1973. december 22.

a város kulturális életét fellendítő kiemelkedő munkájáért, a hazai és nemzetközi fesztiválokra elért sikereitől szolnok város tanácsa a „társadalmi munkáért„ kitüntetés aranyfokozatát adományozta a helyi áfész kodály-kórusának. a kitüntetést szombaton barta lászló városi tanácselnök adta át a kórus vezetőjének./mti/

bb 44. „szedik„ az 1975 évi naptárokat a szekszárdi nyomdában

vid/ny -cz

1973. december 22.

a szekszárdi nyomdában, hazánk naptárgyárában, a hét végére teljesítették az 1974. évi tervet: körülbelül 2 millió zsebnaplót, határnaplót, és évkönyvet készítettek. a nyomda dolgozói ezzel át is léptek az új évbe: megkezdték az 1975. évi zsebnaplók és különféle naptárkönyvek szedését./mti/

bb 45. péküzemet avattak soltvadkerten

vid/kz/ny -cz

1973. december 22.

péküzemet avattak szombaton soltvadkerten. a helyi fogyasztási szövetkezet hozta létre több mint 4 millió forint költséggel. az új automatizált pékség naponta nyolc tonna kenyeret és péksüteményt készít. a helybelieken kívül ellátja a környékbeli településeket is. az új üzem és a mellette megnyitott mintaboltot dr. molnár frigyos, a szöveg elnöke adta át rendeltetésének./mti/

15.35/ny

-36-

M 1545

bb 31. elhunyt bass tiber, a munkásmozgalom régi harcosa

gk/ny zs

1973. december 22.

bass tiber, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista harciért érdemrend kitüntetettje, tragikus körülmények között elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása 1974. január 15-én délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp i. kerületi bizottsága
magyar partizán szövetség
munkásország országos parancsnok-
sága./mti/

obb 47. együttműködési megállapodás dombóvár és a xiii. kerület között

vid/kz/mné/ny -cz

1973. december 22.

az utóbbi években mind szorosabbra fűződnek a barátság szálai a város xiii. kerülete és a tolna megyei dombóvár között. a kerület több nagyvállalata, köztük a láng gépgyár és a csavaripari vállalat üzemét telepített a városba. az így elkezdődött, s egyre sokrétűbbé váló együttműködés kapott hivatalos formát az a megállapodással, amelyet szombati ülésén szentesített a dombóvári városi tanács. a „törvényerőre„ emelt együttműködési szerződés szerint a fővárosi kerület és dombóvár a baráti kapcsolatok ápolása, elmélyítése céljából kölcsönös kiállításokat, hangversenyeket, vetélkedőket, művészeti esteket, cserelátogatásokat szerveznek. a dombóváriak emlékparkot építenek a xiii. kerületben a főváros centenáriuma tiszteletére, s a parkban játszótérrel is kialakítanak, illetve felszerelnek./mti/

bb 48. ezer vagon mélyhűtött termék a miskolci hűtőházból

vid/kz/mné/ny -cz

1973. december 22.

a miskolci hűtőházban szombat reggelre elkészült az idei ezredik vagon mélyhűtött termék. a hűtőház ezzel százhatvan vagonnal már túl is teljesítette 1973. évi tervét. az egy évtizede átadott élelmiszeripari üzem hasonló eredményt még egyszer sem produkált. kiváló minőségű termékeinek tekintélyes részét - több mint 300 vagonnal - külföldön, zömében svédországban és az nszk-ban értékesítette. nagy sikere van új készítményének, a pirított burgonyának is. ebből eddig 350 vagonnal gyártott./mti/

16.00/ny

-37-

M 1615

bb 49. teljesítette idej tervét az ország legnagyobb építőipari vállalata

1 sb/pá/ny 1e -cz

1973. december 22.

az ország legnagyobb építési szervezete, a csaknem 10 ezer dolgozót foglalkoztató 43-as számú állami építőipari vállalat szombaton adta át az újpalotai lakótelep 2800 négyzetméter alapterületű pavilonrendszerű vásárcsarnokát, s ezzel teljesítette 1973. évi tervét. budapest új lakónegyedeiben, az óbudai, a zuglói és az újpalotai lakótelepen, csepel városközpontjában ebben az évben összesen 9219 új otthont adtak át, csaknem 500-zal többet, mint tavaly. a vállalat három házgyáranak termékeiből átlagosan 53 négyzetméter alapterületű, beépített butorokkal ellátott távfűtéses lakásokat építettek. a minőséget is javították, mert az idén a két évvel ezelőttnél egynegyedére csökkentek a különböző minőségi kifogások, hibák.

az idén a vállalat dolgozói meggyorsították az új városrészek kereskedelmi, szociális és kulturális létesítményeinek építését. újpalotán ebben az évben három abc-áruházat adtak át, s a többi új városrészben is jelentősen fejlesztették a kereskedelmi ellátást egy sor üzlet megépítésével. végeredményben az idén átadott új üzletek, abc-áruházak és más szolgáltató jellegű létesítmények alapterülete meghaladja a 15.000 négyzetmétert. ezen kívül az iskolafejlesztési program alapján 50 új tantermet építettek, s csaknem 1400 gyermek részére adtak át óvodát, bölcsődét. óbudán már megkezdtek a 36 üzlettel és szolgáltató egységgel rendelkező bevásárló központ építését, s budapest más lakótelepein is folytatják a lakosság ellátását fejlesztő létesítmények építését. az építők télen sem pihennek, s az ideihöz hasonlóan kívánják megteremtetni a jövő évi ütemes, hajrá nélküli lakásátadások feltételeit. az új otthonok építésének ütemét növeli, hogy a jövő évben már munkához lát a negyedik házgyár is. az előzetes tervek szerint 1974-ben a vállalat dolgozói 10.500 új otthont adnak át a főváros lakóinak./mti/

bb 50. teljesítették idej tervüket a villamos távvezetékek építői

1 sb/pá/ny 1e -cz

1973. december 22.

az országos villamostávvezeték vállalat szombaton jelezte, hogy teljesítette 1973. évi távvezetéképítési tervét. az év első felében adták át a göd-léva közötti 400 kilovoltos távvezetékét, majd litér és keszthely között s nyolc új 120 kilovoltos transzformátorállomás ellátásához építettek távvezetékét. a jelentős beruházásokkal lényegesen javul tolna, csongrád, szabócs és szolnok megye, valamint a balaton környéki települések villamosenergia ellátása./mti/

16.15/ny

-38-

NA-16²⁰

bb 51. elsők az országban - erdésztechnikusok vizsgáztak egerben

vid/kz/ny -cz

1973. december 22.

az egri dobó-istván erdészeti szakközépiskolában szombaton befejeződött az ország első erdész szaktechnikusainak a vizsgája. 38-an szereztek meg ezt a hazánkban teljesen újnak számító képesítést. a vizsgára a vonatkozó miniszteri rendelet értelmében csak azok a fiatalok jelentkeztek, akik az egri dobó-istván erdészeti szakközépiskolában szereztek meg az érettségi bizonyítványukat, továbbá azok, akik más középiskolában szerzett érettségi bizonyítványuk mellett erdészeti szakmunkás bizonyítványt is fel tudnak mutatni. az érettségi után már legalább két évig a szakmában dolgoztak. az új erdésztechnikusok középszintű vezetőként dolgoznak./mti/

bb 52. dr. kocsis józsef

fk/ny 1e -cz

1973. december 22.

kohó-és gépipari miniszterhelyettes szombaton hazaérkezett prágából, ahol tárgyalásokat folytatott tiber kurtha-val, a csehszlovák kohó-és gépipari miniszter első helyettesével az együttműködés további lehetőségeiről./mti/

bb 53. asztalos lajos

fk/ny -cz

1973. december 22.

kohó-és gépipari miniszterhelyettes szombaton hazaérkezett moszkvából a műszeripari és a rádiótechnikai magyar-szovjet munkacsoport üléséről./mti/

bb 54. dr. heiczman jános

fk/ny 1e -cz

1973. december 22.

kohó-és gépipari miniszterhelyettes szombaton hazaérkezett bakuból, a magyar-szovjet elektrotechnikai állandó munkacsoport 9. üléséről./mti/

17.40/ny

-39-

NA 17⁵⁰

bb 55. kádár jános fogadta fuad nassart

pá/ny -cz

1973. december 22.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára szombaton fogadta a hazánkban tartózkodó fuad nassart, a jordániai kommunista párt központi bizottságának első titkárát. a személyes, elvtársi légkörben, a teljes egyetértés és az internacionalista szolidaritás szellemében lefolyt találkozáson vélemény-cserére került sor a nemzetközi élet időszerű fejleményeiről, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom helyzetéről és a két párt kapcsolatairól. a megbeszélésen részt vett komócsin zoltán, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára./mti/

--

bb 56.. hetvenhat millió forint értékű villamosenergia ellátó létesítményeket kapott dél-dunántul

vid/kz/ny -cz

1973. december 22.

együttesen 76 millió forint értékű új villamosenergia ellátó létesítményeket helyezett üzembe a hét végén a dél-dunántuli áramszolgáltató vállalat. közülük a legjelentősebb a 35 millió forint költséggel épített keszthelyi villamosenergia elosztó csomópont és transzformátorállomás. alapvetően megjavítja egész zala megye villamosenergia ellátását. nem csak egyszerűen több energiát kap a megye, de javul az üzembiztonság is. megszűnnek azok a jogos feszült-ségpanaszok, amelyek különösen dél-zalában - nagykanizsa környékén voltak gyakoriak.

hasonló feladatot lát el a szekszárdon üzembehelyezett új állomás, amely tolna déli része és a megyeszékhely jobb ellátására hivatott. a harmadik új létesítményt pecsett adták át. ez a 14 millió forint értékű táp-állomás a belváros és a széchenyi tértől északra fekvő területek energiaellátását javítja./mti/

--

bb 57. átadták a fleischmann rudolf emléklaketteket

tjf/tm/ny ie -cz

1973. december 22.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban szombaton adta át váncsa jeno miniszterhelyettes az 1973.évi „ fleischmann rudolf „ emléklaketteket és okleveleket dr. kurnik ernő, dr. bócsa iván, dr. kopeczky ferenc és dr. kozma pál növénynevelőknek több évtizedes eredményes munkájuk elismeréseként. a legeredményesebb magyar növénynevelő, fleischmann rudolf emlékére 1968-ban alapított plakettet eddig 26 növénynevelő kapta meg./mti/

--

19.55/ny

-40-

MF 1705

bb 58. Lottó nyereségjegyzék

gg/ny la

1973. december 22.

az 51. játékhetén a Lottó nyereségösszegek a nyereségilleték levonása után a következők: öt találatos szelvény nem volt. a négytalálatos szelvények száma 78 darab, a nyereség egyenként 61.840 forint. a 7.474 háromtalálatos szelvényre egyenként 323 forintot fizetnek. a kettesek darabszáma 188.107, és ezek egyenkénti nyereségösszege 16 forint./mti/

--

bb 59. elutazott budapestről

pá/ny zs la

1973. december 22.

a dr. ivan rohal-ilkiv csehszlovák külügyminiszter-helyettes vezette delegáció, amely az elmúlt napokban megtárgyalta és aláírta a magyar-csehszlovák kétéves államközi, kulturális munkatervet és résztvett a magyar-csehszlovák kulturális és oktatásügyi munkabizottság 13. ülésén./mti/

--

bb 60. felhasználható 18 óraker!

vigh tamás szobrászművész kiállítása esztergomban

vid/fm/ny la

1973. december 22.

szombaton nyitották meg az esztergomi petőfi művelődési központban vigh tamás budapesti szobrászművész kiállítását. a tárlaton az alkotó mintegy husz kissozra látható./mti/

--

mbb 61. a szovjet katonai küldöttség látogatásai

fk/ny la

1973. december 22.

a hazánkban tartózkodó szovjet katonai küldöttség szombati programja során meglátogatta a magyar néphadsereg egyik harcköcsiző alakulatát. a vendégek grecsko marsallal az élen czinege lajos vezérezredes társaságában az ünnepélyes fogadtatás után meghallgatták a parancsnokok tájékoztató jelentését, majd az egység életével ismerkedtek.

/folyt köv/
17.05/ny

-41-

MF 1715

bb 61. / a szovjet katonaifolyt/ny

megtekintették egyebek között az egyik elhelyezési körletet, a harci technika telephelyét és a sportkombinátot. a látogatáson jelen voltak a hm katonai tanácsának tagjai, v.k. andrjusczenko altábornagy, a varsói szerződés fegyveres erői egyesített parancsnokságának magyarországi képviselője, valamint b.p. ivanov vezér ezredes, az ideiglenesen magyarországon állomásozó déli hadseregcsoport parancsnoka.

a kossuth lajos katonai főiskolán, szentendrén a.a. ljepisev vezér ezredes, politikai főcsoportfőnök-kárpáti ferenc vezérőrnagy miniszterhelyettes kíséretében fogadta a főiskola parancsnokának jelentését, majd megtekintette a korszerű felsőfoku oktatási intézményt.

a vendégek elismeréssel szóltak a látottakról, a katonák, illetve a főiskolai hallgatók felkészültségéről és megköszönték a rendkívül szívélyes, baráti fogadtatást./mti/

bb 62. a belső szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

ny la

1973. december 22.

27. építészeti nívódíjak
28. az év ajándéka az újszülötteknek
29. kitüntetés
30. pálvölgyi cseppkőbarlang
31. elhunyt bass tiber
32. sikeres veseátültetés
33. a közlekedési főig. közleménye
34. elutazott a vdk legfelsőbb bíróságának küldöttsége
35. tordai jeno hazaérkezett
36. új autóbuszok szegeden
37. koszorúzás kernstok károly sírjánál
38. megszüntetnek két vasutvonalat
39. granvisus
40. a szabolcs megyei tanács ülése
41. a borsod megyei tanács ülése
42. üzletekben a „márka„
43. kitüntették a szolnoki kodály-kórust
44. 1975 évi naptárak
45. péküzemet avattak

/folyt köv/
18.03/ny

-42-

NA 1875

bb 62. / a belső...folyt/ny

46. a bács- kiskun megyei tanács ülése
47. együttműködési megállapodás
48. miskolci hűtőház
49. teljesítette tervét a 43-as állami építőipari vállalat
50. teljesítették tervüket a villamos távvezetékek építői
51. erdősztechnikusok
52. dr. kocsis józsef hazaérkezett
53. asztalos lajos hazaérkezett
54. dr. heiczman jános hazaérkezett
55. kádár jános fogadta fuad nassart
56. dél-dunántúli villamosenergia ellátó létesítmények
57. fleischmann rudolf emléklakettek
58. lottó nyereményjegyzék
59. elutazott a csehszlovák külügyi delegáció
60. vigh tamás kiállítása
61. a szovjet katonai küldöttség látogatásai
62. hírfeljegyzék./mti/

bb 63. a telefondoktor tanácsai az ünnepekre

1 vt/mm/ny hi la

1973. december 22.

karácsony és egészség,, címmel a december 22-e és 29-e közötti hétre is időszerű témát választott a telefondoktor. a 171-925 számon érdeklődők ezuttal arról hallhatnak, hogyan lehet célszerűen felhasználni a két-három napos ünnepet. szóba kerül egyebek közt az is, hogy a mértéktelen italozás, az ezzel rendszerint párosuló, túlzásba vitt evés - ami eléggé elterjedt szokás hazánkban - nem törvényszerű velejárója az ünnepeknek. a túlzott étel-és szeszitalfogyasztás egyaránt káros az egészségre.

Lényeges - és az a másik megszívlelendő jótanács - a munka során felgyülemlett fáradtság kipihenése: néhány órával több alvás a megszokottnál. ajánlatos a séta, a könnyű sport, a házi barkácsolás - egyszóval a kikapcsolódás. az említetteken kívül jó alkalmat nyújtanak az ünnepek arra is, hogy a szülők többet foglalkozzanak gyermekeikkel, hiszen erre a dolgozós hétköznapokon kevesebb idejük jut./mti/

18.20/ny

-43-

NA 1875

bb 64. időjárás jelentés

gg/ny la

1973. december 22.

a meteorológiai intézet jelenté december 22-én, szombaton 19 órakor:

enyhe marad az idő

várható időjárás vasárnap estig: változóan felhős idő, többfelé esővel, egy-két helyen esetleg zivattal. mérsékelt, időnként megélénkülő déli, délnyugati, helyenként átmenetileg nyugatira forduló szél. enyhe marad az idő.

a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 10 fok körül lesz.
/mti/

--

bb 65. grecko marsall vacsorája

t vt/gg/ny la

1973. december 22.

a.a. grecko, az szkp politikai bizottságának tagja, a szovjetunió marsallja, honvédelmi miniszter - a hazánkban tartózkodó szovjet katonai küldöttség vezetője - vendéglátói tiszteletére szombaton este vacsorát adott a szovjetunió budapesti nagykövetségén. a szívélyes, baráti hangulatu vacsorán magyar részről jelen volt biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, dr. timár mátyás, a kormány elnökhelyettese, borbándi jános, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszterrel az élen ott voltak a honvédelmi miniszterhelyettesek: katonai tanácsvezető tábornokai, marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár, papp árpád vezérőrnagy, a munkásárség országos parancsnoka, nagy mária, az mszbt főtitkára, továbbá a magyar néphadsereg több vezető beosztású tábornoka és tisztje.

részt vett a vacsorán v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete és a nagykövetség több diplomatája, v.k. andrjuscsenko altábornagy, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokságának magyarországi képviselője, ott volt k - b.p. ivanov vezérezredes vezetésével az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságának magasrangú képviselői.

a vacsorán pohárköszöntők hangzóttak el./mti/

19.18/ny

-44-

NA 1900

bb 66. rengeteg jármű az utcán, közlekedési dugók szombaton

i ms/gg/ny la

1973. december 22.

mint a budapesti közlekedési vállalat fődizpécsere szombaton este tájékoztatta a magyar távirati iroda ügyeletesét, a szombati forgalomban komolyabb baleset nem fordult elő, annak ellenére, hogy az utcákon rengeteg jármű közlekedett a tömegközlekedési eszközökön, a villamosokon, autóbuszokon és trolibuszokon kívül. így elég gyakoriak voltak a kisebb-nagyobb közlekedési dugók, főleg a kálvin téren, ahol több, a térbe torkolló útvonalon felbontották az uttestet. délután 5-től 1/4 6-ig például a kálvin téren teljesen megszűnt minden forgalom. ünnep előtti utolsó teljes munkanap lévén, a bkv járművei nagyon sok utast szállítottak.
/mti/

bb 67. sok munkájuk volt szombaton a fővárosi mentőknek - fő ok: az ital

i ms/gg/ny la

1973. december 22.

a fővárosi mentők ügyeletes főorvosának szombat esti tájékoztatása szerint, - annak ellenére, hogy tömeges, vagy nagyon súlyos baleset nem fordult elő - kiemelkedően sok munkájuk akadt a mentőknek. az esetek legnagyobb részét az okozta, hogy sokan már előre ünnepi hangulatot igyekeztek teremteni maguknak, és mértéken felül hajtottak fel különböző szeszes italokból./mti/

--

bb 68. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

ny la

1973. december 22.

- 63. telefondoktor
- 64. időjárásjelentés
- 65. grecko marsall vacsorája
- 66. közlekedési dugók
- 67. mentők
- 68. hirjegyzék./mti/

--

-45-

v é g e .

20.35/ny

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: lakatos erzsébet.
--

NA 2100